

我们的节日·清明

清明节假期首日,全省865家A级旅游景区实现门票收入2389.4万元 成都景区门票预订量同比增长2.5倍

2024年清明节假期第一天,返乡祭祖、赏花踏青依然是清明节活动主题。都江堰景区举办“水润天府·万千气象”放水节,邓小平故里推出“回眸小平·历史上的今天”,川陕革命根据地红军烈士陵园举行“铸魂2024 清明祭英烈”等系列缅怀活动,自贡持续开展“自游盐龙灯·贡享研学行”春日研学主题活动等,为市民出游提供多元化选择和丰富的节日文旅供给。

截至4日15:00,全省纳入统计的865家A级旅游景区,累计接待游客307.89万人次,实现门票收入2389.4万元。全省图书馆、文化馆、博物馆当天累计接待游客59.74万人次。

去哪儿数据显示,清明节假期首日内热门城市酒店预订量相比去年同

期增长近2倍。从省份来看,江苏、广东、浙江、山东、四川位列热门旅游目的地前五。

值得一提的是,清明节假期期间,成都景区门票预订量同比去年增长2.5倍,位于热门城市Top10之列。乐山峨眉山、成都都江堰、成都大熊猫繁育研究基地、成都青城山、乐山大佛、德阳三星堆博物馆、绵阳方特东方神画、阿坝藏族羌族自治州九寨沟、广元剑门关、自贡方特恐龙王国为热门游玩景区。

从该平台的酒店预订来看,北京、上海、南京、武汉、杭州、重庆、成都、西安、长沙、广州位列前十。

成都日报锦观新闻记者 王嘉 余力 刘鲁

- 来三星堆体验古蜀文化
到青神看流萤飞舞
游红色景点寻先烈足迹

畅玩都市圈 文旅大餐不停歇



2024年德阳文庙“春祭盛典 青团时光”活动举行

走进德阳文庙和三星堆 来一场文化体验之旅

清明时节,祭祀先贤。4月4日上午,2024年德阳文庙“春祭盛典 青团时光”活动举行,数十名身着汉服的市民向先贤孔子行“释菜礼”,感受传统文化的魅力。

在现场,经过排班、启户、入场、献舞等步骤后,参与活动的市民在祭祀人员的引导下,按照礼仪,依次将菜敬献给先贤孔子。

“释菜礼”是中国古代流传下来的两大祭祀仪式之一,“释菜”即用“菜”来礼敬师尊。据悉,古代凡始入学,须向先师行释菜之礼。

“这是一种从简的祭礼,更是自古两大祭祀先师仪典之一。”德阳市博物馆相关负责人表示,通过“释菜礼”仪式

追忆我们的先贤,同时也传递礼敬师尊的理念。

在德阳文庙感受传统文化后,还可以走进广汉三星堆,体验古蜀文化。

4月5日起,“数字堆堆体验”正式进入试运营阶段。“数字堆堆体验”位于老馆青铜馆正门南侧,它的开放是三星堆博物馆数字文旅互动体验升级的内容之一。

“蜀堆堆”善于与游客互动,你只需站在“蜀堆堆”面前,它就能按照你的动作,实时、高精度、高清地还原。

“蜀堆堆”规划了4条游览路线,分别是镇馆之宝路线、文物路线、人像迷踪路线,焕新之旅路线,每一条路线都极具特色并对应不同的参观安排。

踏青赏花观萤火虫 眉山迎来旅游小高峰

“没想到眉山这么火,酒店都客满了。”4月4日,清明假期第一天,从成都到眉山旅游的王女士一家游览完三苏祠、东坡岛商业水街后,晚上8点多想订酒店住在眉山青神看萤火虫,才发现这里多家酒店已满员,最后不得不辗转返回眉山住宿。踏青、赏花、观萤火虫……眉山市多地迎来旅游接待小高峰。

清明假期期间,不仅眉山各地春花

盛开正旺,尤其在青神还能看到萤火虫,这让眉山城市旅游持续升温,三苏祠景区、东坡岛商业水街、东坡城市湿地等城市旅游景点迎来大批成都及周边市州游客。

眉山文旅还发布了亲子研学趣春游、山水秘境踏青游、繁花似锦赏春游、荧光漫天觅春游、寻趣田野探春游5条旅游线路,以方便成都市圈内的市民游客更好地了解眉山、爱上眉山。

在陈毅故里景区 缅怀革命先辈

昨日,在资阳陈毅故里景区,来自成都的游客张先生一家在这里亲手制作菊花,以绿色清明、文明祭扫的方式,表达对革命先辈的哀思与纪念。

“清明小长假的都市圈游是非常有意义的一次旅行,尤其是带着孩子一起来感受革命先辈们的红色精神。”张先生说,在景区不仅让孩子学习了手工制作菊花,还让孩子了解了传统节日清明节的由来及民俗。

陈毅故里景区相关负责人告诉记者,清明假期期间,每天上午10:00-11:10,下午2:00-3:10,景区开展定时志愿讲解服务,为游客生动讲述陈毅元帅生平事

迹,感悟陈毅元帅革命风范。同时,为了让更多的人参与,景区还发起了线上活动,通过诵读《梅岭三章》,让广大游客领略陈毅元帅诗词的文化魅力。

资阳文旅还为成都市圈游客准备了资阳市革命烈士陵园、安岳县革命烈士陵园、乐至县革命烈士陵园等烈士陵园祭先烈的旅游线路,以及绕国华烈士墓、余国祯烈士故里、川南剿匪资阳战斗纪念馆、安岳革命历史陈列馆、文家寨等清明红色踏青之旅线路,让游客缅怀革命先辈,传承红色基因。

成都日报锦观新闻记者 黄欢 周鸿 摄影 周鸿

创新高 铁路成都车站昨发送旅客超50万人次

本报讯(成都日报锦观新闻记者陈煦阳)记者从中国铁路成都局集团有限公司成都车站获悉,清明小长假首日,铁路成都车站迎来客流高峰,全站累计发送旅客50.1万人次,创历史新高。

据了解,此前铁路成都车站旅客发送纪录为今年2月8日创下的46.2万人次,“清明假期客流主要以中短途为主,今日成都车站管内成都东站、成都南站、双流机场站、天府机场站、成灌铁路等均创历史新高。”该站客运科副科长张芸斌介绍道。其中成都东站发送旅客31.5万

人次,成都南站发送旅客5.7万人次,双流机场站发送旅客0.8万人次,天府机场站发送旅客0.5万人次,成灌铁路发送旅客6.1万人次。

为满足旅客出行需求,昨日成都车站加开列车74列,其中成都东站40列,主要包括泸州、宜宾、重庆等方向。

车站组织了73名志愿者投入到成都东、成都南、成都西、天府机场等客流量较大的车站,为出行旅客提供信息咨询、设备使用协助、帮扶照顾等志愿服务。



“江江老龙”在古镇上巡游

第270届元通清明春台会热闹上演 800多米长龙巡游古镇

4月4日,清明节当天一大早,元通古镇街巷人山人海,鼎沸喧天。传承300多年历史的第270届元通清明春台会热闹上演。

作为传承农耕文化的传统盛会,至今已延续270届的元通清明春台会更是享有“川西坝子第一会”之美誉,是四川省省级非物质文化遗产项目。

上午9时,一场象征传统农耕文化的《春耕舞》在元通塔下跳起,极具“成都风味”的金牛闹春祈福仪式拉开序幕。紧接着,现场表演起牛舞,众人扶犁,开启春耕。之后,在喊街人悠扬的“放生”声中,礼炮齐鸣,仪式圆满完成。

“金牛闹春祈福”活动结束后,有着300年历史的“江江老龙”巡游开始。“江江老龙”最初龙身只有3米,每一届增加一节,今年适逢甲辰龙年,龙身有270节,800多米长。古街上,270人手举270节龙身汇聚成“江江老龙”,在古镇街上巡游,再现了具有“成都风味”的春季祈福及庆典活动。巡游途中,龙灯、狮灯、幺妹灯、川戏班子等各表演队伍展示的“十八般武艺”,惹得

现场群众驻足观看、热情高涨,纷纷拍手叫好。

下午1点30分,坝坝戏准时开场,会场上人头攒动,人流聚集簇拥在天一堂旁空旷的广场。曾经那些脍炙人口的戏剧剧目再次在耳边唱响,嘹亮的唱腔、幽默的表演、活泼的语言,让看戏的观众乐得合不拢嘴,为大家带来了一场别开生面的传统戏剧体验活动。

据悉,清明春台会期间,元通古镇还将举办“游古镇、拉兔灯”活动、打铁花、“画境崇州之画说元通”绘画邀请赛、家风家训传承仪式、交响乐表演等系列民俗文化活动,进一步打响了“忆清明·最元通”的元通古镇旅游品牌。

值得一提的是,清明节适逢春耕季节,各类手工艺人和商家提供上百种农具和作物,如竹笋、川芎、清油、棕编等。同时,还有来自各地的土特产品汇聚,琳琅满目,应有尽有,让游客尽享买买买的乐趣。

成都日报锦观新闻记者 粟新林 文/图

文明旅游 你我同行

绿道骑行 自觉遵守交通规则

本报讯(成都日报锦观新闻记者余力刘鲁)随着大家赏花骑行的兴致高涨,成都天府绿道建设投资集团有限公司日前发布《假期安全骑行倡议书》(以下简称倡议书),希望市民游客在清明节假期中,自觉遵守骑行规则,文明出行。

倡议书提醒,在出发前,请大家检查好车辆性能,如刹车等,将座椅调整到合适的高度,用舒服轻松的姿势骑行,避免疲劳或受伤。同时合理规划行程,提前知悉骑行地图上的厕所或补给点分布,以便随时休息补给,可提前自带食物和水,注意掌握饮水量。

需要特别注意的是,在骑行过程中,一级绿道位于开放

式园区内,不是全封闭式道路,骑行者与游客都可以进入,骑行时注意车速,避让往来行人、园区观光车、物管工作车和其他自行车,绿道只允许行人和自行车通行。绿道高风险路段及人流密集区域最高骑行速度不大于15公里/小时,其他路段最高骑行速度不大于20公里/小时。此外,骑行过程中,要戴好头盔等保护设备,注意限速标志,按规则骑行,骑行途中随时注意路况,切勿因欣赏风景而忘了看路。对于喜欢拍照的骑行者来说,想尽情欣赏风景或拍照,请先将车停在路边,不要多人并排,无论是并排骑行还是停留在路中拍合影,都是危险行为,会对身后车辆造成严重干扰。

切勿占道停车 做文明旅游人

本报讯(成都日报锦观新闻记者余力刘鲁)清明小长假第一天,不少市民游客到各大公园、景区游玩。记者看到,多数私家车能够按照规定停在停车线内,电动车、共享单车也规范停放,但在一些景区附近的小巷子里,由于一些私家车占道停车,让本来就狭窄的小巷从双向通道秒变“一车道”。

4月4日,记者在活水公园的地下停车场入口处看到,几辆私家车就停在出口处的坡道上,不仅不安全还堵住了出口

的通道。同样,在北顺城街和东顺城街也停放了违规占道的车辆。“节假日游客多,若私家车乱停放,会特别影响大家出行。”市民洪先生说,成都的很多小巷小巷其实非常适合自行车骑行打卡,私家车乱停放不但会影响市民游客的出行体验,同时也存在安全隐患。

文明出行,不占用盲道、人行道,消防通道是每位驾驶员应有的素养,驾驶员应当养成良好的停车习惯,规范停车、文明行车,共同营造安全、畅通的交通环境。

花样繁多 口感软糯 这一口青团,你吃上了吗

4月4日,正逢清明,在成都的大街小巷,一个个香软糯糯的青团带着“春味”登场,再度回归到人们的视野里。

吃青团是历史悠久的传统饮食习惯,传统青团以青艾汁和糯米粉制成,便于保存,作为冷食在寒食节期间食用。随着时间的推移,清明节融合了寒食节的食俗,青团也就成为清明的传统食物之一。南方大部分地区都保留了清明节吃青团的习俗,近年来,青团在北方地区也逐渐流行起来,其软糯的口感和美味的馅料深受喜爱。

成都人有自己的“青团”——艾蒿馍馍

成都也有“青团”,但它的味道与江南的青团大相径庭。每到清明前后,成都的艾蒿馍馍便“探出头来”,吸引着热爱美食的人们。

老成都人所说的“清明菜”艾蒿馍馍,就是指艾蒿馍馍,主要食材包括艾蒿和棉花草。这两种野草都有清热、解毒、止血的功能,老少皆宜,清香可口。春日降雨,艾蒿、棉花草抽出嫩叶。早在清明头两三天,在城外的田边地角采摘散发着阵阵清香的艾蒿和棉花草叶子,带回家后用水淘洗干净,焯水剁碎后,加糯米粉和在一起,揉搓成绿色面团。

不同于圆鼓鼓的青团,艾蒿馍馍的外形扁扁,颜色深绿色,其苦味比青团更重,馅料

可由炒制的鲜肉、腊肉或红豆沙组成,口感绵软细嫩,满口生香,回味无穷。“清明节前,家里长辈都会做艾蒿馍馍,我吃的是猪肉馅儿的。”土生土长的成都人小吴表示。

青团口味丰富 衍生产品种类多

当下,越来越多的传统食物,在时令、季节、习俗的推动下,以崭新的面貌出现在市场上。在成都的各个商超生鲜区域,烘焙店铺的显眼位置,青团都已成为主角。肉松蛋黄青团、红豆沙青团的咸甜搭配成为各个门店青团品类的主流。此外,紫薯、草莓、桂花、黑芝麻等口味的彩色团子也乘势亮相。“吃青团是顺应时令的选择。”成都一商超工作人员表示,寒食清明前,超市特地上架了更多青团产品,“不少顾客将青团作为春日踏青的口粮选择。”

最近,青团的新消费场景已经出现,平台数据显示,艾蒿青团热度达538.1万,本周上升424%。除了多种口味的青团外,成都还有青团豆花小火锅、青团蛋糕、青团奶茶“应季”出现。青莲上街一家咖啡店研发生产的青团蛋糕每年可以卖出500-600个,客户遍布全国各地。此外,还有多个商家陆续推出DIY青团体验活动,商家表示,市民参与热情都很高。

成都日报锦观新闻记者 王柳 吴茜 文/图

